

园林绿化施工中的质量控制措施

侯朝洋 李明阳

山东鸿林信息技术有限公司 山东 250014

摘要: 城市化进程逐渐加快,人们对园林绿化质量的要求也在不断提升,只有保证园林绿化施工质量,才能充分发挥出园林绿化作用,推动绿色环保生态社会环境建设,更能增强城市品位。必须重视园林绿化施工质量控制工作,这是提高园林绿化质量,促进经济效益、生态效益与社会效益发挥的有力保障。就目前园林绿化施工而言,还受到一些技术方面的限制,园林绿化施工过程中还存在一些不足。因此,为了更好地保证园林绿化效果,就要充分重视园林绿化质量控制的重要性,采取有效措施,提高绿化施工质量,给人们创造更加宜居的生活环境,提升园林绿化的科学性和长久性,对生态环境可持续发展也有重要的促进作用。

关键词: 园林绿化; 施工; 质量控制; 措施

一、园林绿化施工质量控制的重要性分析

对绿化工程而言,施工质量的高低,直接影响整个工程项目建设的总体质量,同时还体现园林工程的施工水平,与后期养护工作也有非常密切地联系。保证园林绿化工程施工质量,可以为后期养护工作提供有效的便利性,增进经济效益。在设计园林工程施工过程中,主要包括设计、操作以及管理等方面的工作内容,必须用心选择材料,科学地进行栽种,精心养护。由于树木品种不同,对生产条件也有很大差异性。而园林绿化工程施工过程中,工作人员施工水平以及技术经验,直接影响植物的成活率。园林工程是一项专业性很强的工程,并不是简单的种花种草,需要施工人员具备较高的技术能力。为了有效提高园林绿化施工质量,加强园林绿化施工质量控制的研究工作,具有非常重要的现实意义。

二、确保园林绿化工程施工质量的措施

(一) 完善施工的设计

施工设计对园林景观工程建设的施工效果有着直接地影响,起着决定性的作用。施工设计的质量对园林景观整体建设质量、工作进度和绿化建设成本均有很大程度地影响。因此,在景观绿化实施过程中,要以施工现场地的实际情况和工程建设需求为基础,制定合理的施工计划,确保施工设计的完整性,实现对园林工程施工质量的有效把控。在方案设计过程中要保证植物种苗品种的选择符合施工要求,尽可能降低施工成本的同时保证施工质量。在进行园林种植施工之前,设计人员需要结合场地的实际情况进行合理设计风格的选择,根据当地

地气候以及土壤等情况,挑选适合的植物品种进行绿化施工。

另外,植物的选择应当在保证满足实际种植需求的同时还要方便运输,运输过程中植物存的存活率要有一个保证。种植实施过程中,工作人员要严格按照制定好的植物配置原则,科学合理的对各植物进行搭配,建设能满足特定需求的园林景观。例如,建设住宅小区景观建筑时,可以选用乔木、灌木和草本等植物树种,并在实际施工过程中做好植物生长形态和特点的综合分析,一定要确保植物能适应当地气候。

(二) 科学处理场地表土土壤问题

苗木生长与施工场地表土存在密切地联系,为了确保苗木正常生长,需要复原绿化场地地表土土壤条件,保证土壤团粒结构与植物生长所需的土壤条件相符合,通常而言团粒结构在土壤中应保持在1~5 mm的直径范围。而且,园林绿化工程施工过程中会用到很多大型机械设备,这些机械设备的使用会压实土壤,所以,还需要合理处理这些土壤,为植物生长创造更加有利的条件。

(三) 加强苗木种植后的管理

园林工程施工过程中,还应充分考虑苗木生长特点,选择合适的季节进行种植,并做好相应的养护与管理工作。植物种植过程中,应均匀地搅拌碎土和基肥,并定期做好供水工作,根据苗木生长需求合理地控制浇水量与浇水次数,同时,还要综合考虑气候条件给苗木生长带来的影响,合理浇灌。

(四) 加强种植施工的监督

为了提升整个绿化工程的施工质量,对施工过程进行全面监督的环节是必不可少的。

1. 技术人员要基于土壤改良工作的开展,结合当地

土壤成分、气候条件以及温度,选择出合适的植物树种。

2. 工程领导人员要严格要求施工人员按照农业部门给的规定和要求进行施工,尽量避免施工对周围居民的生活环境造成影响。

3. 施工过程中要最大限度避免资源的浪费,还要保证工程的质量。

例如,在对某地进行绿化施工时,绿化部门在绿化队伍原有的人员基础上增派了一组施工监督人员,目的就是工程进行监督,保证绿化工程的实施质量。经过一个多月的努力,绿化工程进入了尾声,验收组织进行验收时直接一票通过,绿化工程实施效果显著,接受采访时工作人员感慨地说:“这次绿化工程的成功是我们所有工作人员共同努力的结果,不管是技术人员、施工人员还是监督人员,大家都将自己的本职工作做到了最完美。”

由此可以看出,拥有一支恪尽职守的监督队伍对园林绿化工程实施的意义重大,能有效提升工程质量。

(五) 园林绿化竣工验收

园林绿化施工进入尾声后就是对工程进行验收,工作人员要做好工程项目施工的资料准备工作,可以方便验收人员对资料进行验收,保证园林工程竣工验收工作的圆满完成。另外,后期的植物养护工作对园林工程的质量影响也很大,验收完毕以后还需要工作人员定期对园林进行修剪和肥水灌溉,保证苗木的成活率,促进园林景观建设的效果提升。

(六) 科学应对施工过程中的重大变更

园林绿化工程在施工过程中,可能会出现重大变更事件,这是由于园林绿化工程规模大,涉及面广,存在

很多不确定因素所导致。虽然前期制定了周密的施工计划,但有的变更也是难以预料。针对这些重大变更,施工企业应针对性地制定一些流程与方法,明确施工人员的职责与权限,更好地指导施工人员有效处理重大变更事件,以免园林工程施工出现秩序混乱问题,更好地保证施工质量。

三、结束语

总之,增强园林绿化工程施工质量管理控制工作不但能够确保整体施工的安全性与可靠性,而且还可以实现美化环境、净化空气的目的。然而,针对目前情况来讲,在风景园林绿化工程施工品质控制过程中,常常会存有许多问题,相关管理人员一定要严格管控好施工方案设计、增强施工材料品质管理控制、创建健全的管理制度、提升施工人员的专业水平等措施来提高风景园林绿化施工的整体品质。

参考文献

- [1] 李孟杰. 风景园林绿化施工管理及养护技术研究[J]. 建材与装饰, 2018(37):64-65.
- [2] 李元, 冯雷. 风景园林绿化工程的现场施工与管理研究[J]. 绿色环保建材, 2019(05):152.
- [3] 姜晶斌. 风景园林绿化工程的现场施工与管理[J]. 现代园艺, 2019(18):203-204.
- [4] 林筑水. 浅谈园林景观绿化种植施工质量控制措施[J/OL]. 河南建材, 2019(06):228-229.